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1) Integralrechnung
a) Ermitteln Sie das Marktgleichgewicht zwischam@bot und Nachfrage:

1
IOA(X):ZX2+4 und py (X) == x+12
Lésung:
L va=—x+12
A
O 8- %x2+x—8:0 OFPMerTl. x=4 0 x=-

pu(4)=-4+12=8 = M (4| §

b) Ermitteln Sie di&konsumentenrentebei p = 8.

Lésung:

4

x+12 dx-— 4E8—{ §X2+12X} - 32 |

0

O'—o-b



Angebotsfunktion

Konsumenten-
Pa(x)

11

i0 |

4— Marktgleichgewicht
M (4 / 8)

Nachfragefunktion

2.)  Ableitungen:
Bilden Sie die jeweils erste (partielle) Ableituder folgenden Funktionen:
o T(x)=x(x-1)
4

) f(x)=>[(i+) ']

i=0

o F(xy)=xy¥+ Xy x

12

13



Losung:
f(x)=x(x-1)
O PPEREIEL  f'(x)=2x(x-1+ ¥ = 3X - 2x

f(x):i[(i+1)5<i]:1+ 2x+ 3¢ + 4 + 5¢

O P9, f(x) =2+ 6x+12¢ + 20>?zi[i(i+ 10|
f(xy)=xy+xXy xy

O Pyerreerls %(x y)=y*3x%-y und g—];( Xy=2 xy >

3) Determinanten

Fur welche Werte von a ist die Matrix regular?
1 2 a
A, = [a -1 3}
a 2 a

A, regular < de(Aa)i 0

Lésung:

det(A,)=-a+ 6a+ 28 + & - 6- 22= 0
a’+ba-6=0 OFPMETL a=10 a=-6
A, regular - de(Aa);t 0 - a0 {- 6}

4.) Kurvendiskussion

Untersuchen Sie die Funktiofy(x) mit der Vorschrift
f(x)=t>-t-x  mit t>0

nach folgenden Kriterien:
a) Nullstellen b) Extrema

C) Wendepunkte d) Ortskurve der Minima



Losung:
f(x)=t?>X-t¢-x  mit t>0

Nullstellen:

1+/5
f(x)=x[t"x-tx-1)=0 =0 O ==
() x( X ) = X X, ==
Extrema
f'(x)=3%" -2ix-1=0 O FPrefml 4:% N >5:_§

f,"(x) = 6t*x— 2t

f" :t—Lj=6t2G}—Z:4>O - MinG‘ —%j

f" Lloerdi-t)-o=-4<0 = Max —i‘i
3t 2 3| 2%

Wendepunkte

f,"(x) = 6t*x— 2A=0 = x:é

(=6 = {3 )=e0 5wl |- 1

Ortskurve der Minima

Min(}
{

1) 1
-——| => X=- = t=
t t

X |



1
3

und der Ortskurve der Minima beiy = - x
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Zeichnung der Funktion fur die Parameterwerte T/o_ﬂ{— y o
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5.)  Optimum ohne und mit Nebenbedingungen
a) Ermitteln Sie die stationdren Stellen der Fuonkti

f(xy)=x+xX-6xy+3Yy

und untersuchen Sie diese Stellen auf ihre Extrenteigenschatft.

Lésung:
f(xy)=x+xX-6xy+3Yy

) %(x,y):4x3+2x— 6y=0 OB, 4%+ 2% 6% 0

Il g—;(x,y):—6x+6y!:0 = X=y
4x(x2—1)!:0 — %x=00 %=10 x%=-1
= y,=0 0 vy,=1 0 y=-1
Es resultieren 3 stationare Stellen:
s(folo O s(1/1-3 0 $(-1-1-1
Hesse- Matrix :

2 -_
H(f){lzx+2 6} mh i N

-6 6

2 -6

H(1‘(O|O)):(_6 6] = defH)< 0 = Sattelpunkt

H(f(1|1)):(_6 6} = defH)>0 0 f,>0= Min(1 1-1)

H(f(—1|—1)):[}£é _6j = de{H)>0 0O f, >0



Graphische Veranschaulichung der Lésung:

Saﬂelpunkt 5(0/0/0) Minimum S,(1/1/-1)

Minimum S;(1/1/-1) Minimum Sp(-1/-1/-1)

Minimum Sy(-1/-1/-1)

— 3\ P,7
b) Gegeben sei die Produktionsfunkti%( X y) =8 )8 )P

Eine Mengeneinheit von Faktor x kostet 6 €, éitemgeneinheit von
Faktor y kostet 5 €. Das Budget betragt insges@dt€2

Wie viel kann im optimalen Fall produziert werden?

Lésung:
L(x y,A) = 8X°y"+1(200- 6x- 5

0,7 | 7
Lixya) = 245 -61 = 0= A = o,@yo—xoj

0X X7

0,3 | 3
Liyyd) = 565 -5 = 0= A4 = 1125
oy y> Y
Austauschverhaltnis

0,7 0,3

0,4F— = 1178~ = y = 2%
0,7 0,3
X y

eingesetzt in NB

200 = &+ 5y O 200 = ox+ 502,&
= x=10 = y=28

= (10| 28 = g16°028"= 164,8



Graphische Veranschaulichung der Lésung:

Produktionsfunktion

Isoquanten bei
konst. Outputniveau

18

18 28 38 48 58

Kostenrestriktion K (x,y) = 200



Maximum bei
q(10,28) = 164,8 ME

18

6.)  Okonomische Anwendungen zu Matrizen

1 3 5
_ 1 1
Gegeben seien die MatrizMRZ_ 2 5 und Mze = :
31 2
4 2
a) Wie viele Rohstoffe werden fir je eine Mengeheinder Endprodukte
bendtigt?
Lésung:
1 3 10 5 7
1 2 1
2 5 =117 9 12
31 2
4 2 10 10 8

b) Wie viele Rohstoffe mussen fur einen Auftrag 1@ng, 20 E und
10 B im Lager vorratig sein?

Lésung:
10 5 7 10 27

17 9 12| 20=| 47
10 10 8)( 10 38



C) Nun hat man einen Lagerbestand an RohstofferRyenl165, R = 286
und R = 220.

Wie viele Endprodukte £Fund & kénnen hiermit hergestellt werden,
wenn das Lager danach komplett leer sein sollteBgrd5 gilt?

Lésung:

11- 0, 6,
L .—XDD| 11- 0,2,

allgemein

Lbestimmt:{ Xg 8 10 3}

Schrittweise Ldsung eines linearen Gleichungssystems

108 +5 % +7 % =165 (1)
172 +9 %+ 123 = 286 (2) By + 12 % + 710 2, = 3302 (1)
102, + 108 +8 5= 220 (3) - 5 415 =11 )
5 % + zm= 35 (3

X+ 142 %, + 7110 % = 33/2 (1)
17% +9 %, +12 %= 286 (2)
10% +10%, +8 =220 (3)

X +35%=11(1)
%+ 155 =11(2)
5% + 2 =55(3)

%+ VW25 +7102 =332 (1) %, +35%=11 (1)
12 4+ U10% =112 2) 4+ 1/5 %= 11 (2)
102 +10%, +8 2=220(3) 0=0 (3

Unendlich viele Lisungen: 1 Parameter wihlbar
2+ V2 E +7010 2y = 3502 (1) 5 =11 -35%,

112 %+ 17102 =11/2 (2) i w=11 -15%
5 0% o+ E= 35 (3 %,  beliebig wihlbar




